

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук

Зражевской Инны Александровны

о научно-практической ценности диссертации

Гедевани Екатерины Владимировны

«Эндогенные депрессии с адинамическими расстройствами

(вопросы психопатологии, клиники

и дифференциальной диагностики)»,

представленной на соискание ученой степени

кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06

«Психиатрия» (медицинские науки)

Актуальность темы выполненной работы

Необходимость исследования эндогенных депрессий не вызывает сомнений, что обусловлено достаточно широкой распространённостью вышеуказанных психических расстройств в популяции и серьезностью социальных последствий.

При детальном анализе депрессивные состояния обнаруживают многогранность и неоднозначность психопатологических характеристик. Особый интерес представляют расстройства полюса, так называемой, "негативной аффективности", к которому многие исследователи, наряду с психической анестезией и апатией, относят также и адинамию.

Определенная сложность заключается в дифференциации данных расстройств, поскольку до настоящего времени единого представления о феноменологических характеристиках перечисленных расстройств не существовало. Некоторые исследователи не выделяют адинамию как самостоятельное психопатологическое образование, оценивая ее как общее проявление депрессии или относя к спектру дефицитарных симптомов.

Диагностика адинамических депрессий представляется сложной

задачей, что обусловлено определенной атипией этих состояний, отсутствием выраженных явлений витальности, редким наличием суицидальных идей. Достаточно специфичной является динамика депрессий, характеризующаяся затяжным, порой и хроническим характером.

Недостаточная изученность психопатологических особенностей эндогенных депрессий с адинамическими расстройствами, их разновидностей, закономерностей динамики в рамках различных нозологий определяет актуальность настоящего исследования.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

В комплексном подходе к оценке эндогенных адинамических депрессий автор корректно использует клинико-психопатологический, клинико-катамнестический, психометрический и статистический методы обоснования полученных результатов, выводов и рекомендаций. В работе четко обоснованы критерии включения и исключения пациентов. Выборка наблюдавшихся больных является репрезентативной, соответствующей современным требованиям, предъявляемым к методологическому построению научных исследований.

Теоретико-методологическую основу работы составили фундаментальные разработки отечественных ученых, посвященные описанию аффективных состояний и клинико-динамических особенностей эндогенных заболеваний [Снежневский А.В., 1983; Пантелеева Г.П., 1999; Смулевич А.Б., 2003; Тиганов А.С., 2008]. Список использованной литературы содержит 206 наименований, большой объем цитирования приходится на зарубежные источники (110 наименований). Автором проведен убедительный исторический анализ литературы по исследуемой теме.

Текст диссертации выполнен в научном стиле, хорошо структурирован, изложен последовательно. Работа характеризуется доказательной базой, завершенностью и иллюстративностью. Результаты и выводы логично связаны с текстом диссертации и полностью соответствуют задачам работы.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Научная новизна исследования заключается в убедительном представлении адинамии в качестве аффективного феномена. Выделенные автором компоненты адинамии (с учетом исследований, выполненных ранее) способствуют пониманию самого этого феномена и являются закономерным основанием для создания типологической классификации адинамических депрессий. Сформированные группы, основанные на детальном психопатологическом анализе, обладают достаточно специфичными характеристиками, что доказывает гетерогенность адинамических депрессий. Названия вариантов полиморфных адинамических депрессий (конъюгированный и волатильный) отличаются своеобразием, вместе с тем, достаточно ярко характеризуют особенности их течения. Рассмотрение типологического варианта адинамической депрессии для определения наиболее адекватной терапевтической тактики представляется логичным.

В работе показана взаимосвязь типов адинамических депрессий с конкретными нозологиями, тщательно проанализированы все этапы заболевания, в том числе, подробно описаны манифестные состояния и показаны дальнейшие варианты развития психических расстройств, протекающих с формированием адинамических депрессий. Проведен подробный анализ патогенетических факторов и преморбидных личностных особенностей пациентов.

Достоверность научных положений и выводов обеспечивалась корректностью критериев отбора, достаточностью объема выборки и

репрезентативностью материала. Методы, применявшиеся в исследовании, отличались адекватностью и комплексностью, соответствовали решению поставленных задач. Все полученные данные были обработаны современными математико-статистическими методами.

Соискателем решена задача, имеющая существенное значение для клинической психиатрии - определена психопатологическая структура эндогенных адинамических депрессий. Проведенное исследование вносит несомненный вклад в развитие психиатрии и аффективной патологии, способствует более глубокому пониманию клинических закономерностей выздоровления при психических расстройствах и является перспективной предпосылкой для продолжения исследований в клинической психиатрии.

Личный вклад автора в разработку научной проблемы и репрезентативность эмпирического материала

Автором сформулированы цель и задачи исследования, на основании которых разработан план работы, установлены критерии включения и исключения пациентов; проведен анализ данных литературы, корректно соотнесенный с задачами собственной работы, определены те аспекты адинамических депрессий, которые были недостаточно освещены в ранее проводимых исследованиях и требующие уточнения.

Автором лично осуществлено обследование 65 пациентов, страдающих эндогенными депрессиями с адинамическими расстройствами. Автором сформулирована оригинальная типология адинамических депрессий, выявлены корреляции психопатологических типов депрессий с нозологическими формами, в рамках которых они формируются. На основании клинического опыта, полученного в процессе лечения адинамических депрессий, сформулированы лечебные рекомендации.

Оценка содержания работы

Структура диссертации соответствует классическому принципу клинических диссертационных работ в психиатрии и состоит из: введения, 5 глав, заключения, выводов, списка литературы и приложения. Диссертация изложена на 171 странице машинописного текста (основной текст 152 страницы, приложение 19 страниц). Библиографический указатель содержит 206 наименования (из них 96 отечественных, 110 иностранных). Приведено 6 таблиц и 3 клинических наблюдения.

Диссертация написана грамотным научным языком, результаты изложены последовательно и аргументировано. Исследование отличается завершенностью и иллюстративностью. Достоверность результатов определяется репрезентативностью материала и хорошей доказательной базой. Выводы логически обоснованы и полностью соответствуют задачам исследования. Основные положения диссертации, выносимые на защиту, достаточным образом аргументированы и доказаны.

Замечания

Существенных замечаний к диссертации нет. Работа написана хорошим литературным языком, с чётким обоснованием подходов к исследованию и полученных результатов, однако отмечается некоторая стилистическая сложность текста, что в определенной степени затрудняет ее восприятие.

К сожалению, в работе не приведены результаты участия исследуемых пациентов в комплексном клинико-электрофизиологическом, нейробиологическом исследованиях. Несмотря на это, результаты, полученные автором, представляют научный интерес и практическую значимость.

В изученном материале вклад таких патогенетических факторов как: преморбидный склад личности; наследственная отягощенность эндогенными

заболеваниями; наличие провоцирующих событий или вредностей как причины дизонтогенеза, может рассматриваться в ограниченном аспекте из-за особенностей выборки, однако констатация отдельных соотношений, даже не достигающих степени статистической значимости, может быть принята во внимание как один из результатов работы, нуждающийся в доказательной проверке или воспроизведении на более обширном материале либо в популяционных исследованиях.

Указанные замечания не являются принципиальными и не влияют на общую положительную оценку диссертационной работы.

Публикации основных результатов диссертации

Основные результаты исследования изложены в восьми научных публикациях автора, из которых три статьи размещены в изданиях, рецензируемых ВАК Минобрнауки РФ. В публикациях соискателем подробно изложены результаты, выводы и практические рекомендации.

Оформление и содержание автореферата соответствует структуре и содержанию самой диссертационной работы. В диссертации Гедевани Е.В. имеются все необходимые ссылки на авторов и источники заимствования, оформленные надлежащим образом, имеется заключение об оригинальности системы «Антиплагиат» ФГБОУ ВО Первого МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России.

Заключение

Таким образом, диссертация Гедевани Екатерины Владимировны является самостоятельным и завершённым исследованием, содержащим решение задачи по определению клинико-психопатологических характеристик эндогенных депрессий с динамическими расстройствами, что имеет большое значение для психиатрии.

Работа Гедевани Екатерины Владимировны полностью соответствует требованиям п.9 и критериям изложенным в Постановлении правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней» (с учетом изменений постановления Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 г. № 335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»), а её автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 - психиатрия (медицинские науки).

Профессор кафедры психиатрии,
наркологии и психотерапии
факультета повышения квалификации
медицинских работников Медицинского института
ФГАОУ ВО "Российский университет
дружбы народов",
доктор медицинских наук

Зражевская И.А.

Подпись д.м.н. И.А. Зражевской заверяю

Ученый секретарь факультета повышения квалификации
медицинских работников Медицинского института
ФГАОУ ВО "Российский университет
дружбы народов", к.м.н.



Доготарь О.А.

«23» заверяю 2017 г.